

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ РАЗВИТИЯ ЖИВОТНОВОДСТВА В БЕЛОРУССИИ НА БЛИЖАЙШУЮ ПЕРСПЕКТИВУ

Доклад Председателя Совета Министров БССР Т. Я. КИСЕЛЕВА на республиканском семинаре в Гродненской области по вопросам сельского хозяйства 16 сентября с. г.

Товарищи! XXIV съезд КПСС в качестве главной задачи пятилетки определил дальнейшее значительное повышение благосостояния советского народа. В осуществлении ее огромная роль принадлежит ускоренному подъему животноводства — ведущей отрасли сельского хозяйства республики.

Товарищ П. М. Машеров в своем докладе сделал обстоятельный анализ работы в земледелии, в первую очередь по увеличению урожайности и валовых сборов зерна, широко раскрыл наши возможности и резервы. Приведение их в действие позволит республике выйти на новые, более высокие рубежи. Высказанные положения, четко сформулированные задачи в области производства зерна и по другим вопросам восприняты участниками семинара как боевая программа, над решением которой всем нам, вооружившись данными науки и передовой практики, предстоит активно и напряженно трудиться. Результаты, достигнутые в земледелии, положительно сказываются на развитии животноводства.

В начале пятилетки сельские труженики республики взяли обязательства получить в 1975 году на сто гектаров угодий 500 центнеров молока и не ме-

нее 100 центнеров мяса. У нас есть все для того, чтобы выполнить их, а по производству мяса и перевыполнить.

Используя большую помощь государства, партийные, советские и сельскохозяйственные органы проработали значительную работу. В областях, районах, колхозах и совхозах осуществляются меры по дальнейшей интенсификации сельскохозяйственного производства республики, определенные в записке Бюро ЦК Компартии Белоруссии и Совета Министров БССР, которая была одобрена пленумом ЦК КПБ 26 декабря 1973 года. В сравнении с 1970 годом производство мяса в колхозах и совхозах возросло в нынешнем году почти на 30, молока — на 23 процента и яиц более чем в 2 раза. Подъем крупного рогатого скота увеличился на 17 процентов, в том числе коров — на 16, количество свиней — возросло на 29 процентов. На сто гектаров сельскохозяйственных угодий будет получено молока 415 и мяса — 95 центнеров.

За четыре года пятилетки в колхозах, совхозах, а также у населения закупки скота и птицы составят 103,5 и яиц — 134 процента к плану. Есть также реальная возможность успешно выполнить и государственный план закупок молока.

Уже в прошлом году 24 района, 796 колхозов и совхозов произвели на сто гектаров земли свыше 100 центнеров, а 73 хозяйства — более чем по 200 центнеров мяса. В 8 районах, 481 хозяйстве выход молока на расчетную площадь превысил 500 центнеров, а в 15 колхозах и совхозах — 1.000 центнеров. В колхозе «Оснежицкий» Пинского района получено молока по 1.788 центнеров, совхозе «Брилево» Гомельского — по 1.338, колхозе имени Гастелло

Минского района — по 1.263 центнера.

Все это позволяет постоянно улучшать снабжение трудящихся продуктами питания. В 1973 году потребление мясных продуктов на душу населения увеличилось в республике по сравнению с 1970 годом на 22, яиц — на 33 процента. Однако если же оценивать наш уровень с позиции более полного удовлетворения спроса населения, а также имеющихся возможностей, то достигнутые результаты еще нельзя считать достаточными.

Передовые хозяйства прирост производства молока и мяса обеспечивают преимущественно за счет повышения продуктивности животных. Многие же в этом деле практически не делают шагов: один год дают прирост, а в следующем — теряют его. В итоге вот как выглядит удой на корову в среднем по республике: в 1970 году было надоедено 2.314 килограммов, в 1971 — на 87 килограммов меньше, в 1972 году — на 62 килограмма больше 1971 года, но на 25 килограммов меньше 1970 года. И только в 1973 году удой превысил уровень 1970 года на 60 килограммов и достиг 2.374 килограммов.

Примерно такое же положение и с производством мяса. В расчете на одну голову крупного рогатого скота в начале пятилетки было произведено говядины по 122 килограмма, свинины — по 86, а в 1973 году соответственно 125 и 80 килограммов. Среднесуточные привесы на откорме крупного рогатого скота в 1970 году составили 616 граммов, в 1971 и 1972 годах они уменьшились на 19 граммов и в 1973 году поднялись до 629 граммов. Медленно растет сдаточный вес одной головы крупного рога-

того скота. Так, в хозяйствах Брестской области он увеличился за первое полугодие против соответствующего периода прошлого года всего на 1 килограмм и составил лишь 312 килограммов, в то время как в Гродненской области — на 24 и достиг 366 килограммов.

Имеет место все еще большая деструкция в продуктивности коров между хозяйствами и районами. Если в 195 колхозах и совхозах средний удой от коровы превысил 3.000 килограммов, то в 647 (примерно каждое пятое хозяйство) надой молока от коровы ниже 2.000 килограммов, а в 116 — меньше 1.650 килограммов. Хуже того, в некоторых районах продуктивность молочного стада даже снизилась по сравнению с 1970 годом. Так, в хозяйствах Свислочского района в прошлом году от коровы получили на 266 килограммов молока меньше, чем три года назад. В Глубокском районе надой уменьшился на 149, в Щучинском — на 123 килограмма.

Что касается производства мяса, то некоторые руководители хозяйств и районов пытаются улучшить весовые кондиции скота не за счет интенсивных факторов, а путем удлинения сроков откорма. Например, в колхозе имени Дзержинского Оршанского района достигается относительно высокий сдаточный вес одной головы крупного рогатого скота — 425 килограммов, но на это уходит более двух лет. Это, безусловно, приводит к перерасходу кормов, дополнительным затратам труда, влечет за собой и другие значительные издержки, которых можно избежать при получении высоких среднесуточных привесов.

У нас немало хозяйств и районов, которые благодаря

интенсивному ведению животноводства добиваются высокой эффективности отрасли. Но есть немало и таких, где не растет продуктивность животных, низка производительность труда на фермах, высок расход кормов на единицу продукции. В результате себестоимость центнера привеса крупного рогатого скота за последние четыре года увеличилась в республике почти на 12 рублей, свиней — на 9 и молока — на 2 рубля. Снизилась рентабельность всех видов животноводческой продукции. В итоге общая сумма прибыли от животноводства уменьшилась по сравнению с 1970 годом. Приведенные примеры и в целом итоги работы свидетельствуют о серьезных упущениях в работе по выполнению планов пятилетки и социалистических обязательств. Дальнейшее повышение эффективности отрасли требует от всех наших кадров принятия действенных мер, решительного устранения недостатков, более полного использования резервов и возможностей, достижений науки и передовой практики.

Надо прямо сказать: невысокая эффективность животноводства — следствие прежде всего слабого внимания к развитию отрасли многими руководителями и специалистами колхозов и совхозов, партийными, советскими и сельскохозяйственными органами. Именно поэтому остаются низкими интенсивность кормопроизводства и уровень племенной работы, капиталовложения зачастую используются нерационально, медленно проводится специализация и концентрация, недостаточно пропагандируется и внедряется опыт передовиков. Если бы все наши кадры так

[Окончание на 2-й стр.]

С полным текстом документа можно ознакомиться в здании библиотеки